炫富抄袭虚假营销

短视频乱象在"暴击"一老一小

抄袭模仿、低俗擦边、耸人听闻的谣言、千篇一律的剧本……不少人直呼想刷到有营养有价值的短视频已变成一件难事。不仅如此,虚假营销、不良价值观引导以及短视频沉迷等问题更让青少年和老年人屡屡受困。

中国青年报社社会调查中心的一项调查显示,73.7%的受访者刷到过低俗劣质短视频。为何短视频乱象屡禁不止?短视频乱象对老年人和未成年人有哪些危害?在中国青年报社出品的新一期《参数》节目中,几个年轻人与专家分享了他们的看法。





盗版、炫富等问题屡禁不止

在武汉上学的董家祥是一名短视频博主,每天他会花大量时间刷短视频。他感觉,短视频平台上普遍存在着剧本痕迹重且同质化的短片,"比如那些情侣号,我发现很多故事情节都挺相似"

来自湖南的教师唐畅也注意到,"搬运类"的短视频非常多,很多都没有标注出处。当她看电影解说等作品时,会刷到许多内容

相似的视频。

中青报社调中心的调查显示,65.1%的受访者认为"抄袭""搬运"等侵权盗版现象是短视频中比较严重的问题,在短视频乱象中位列第一。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示,短视频中的"抄袭""搬运"是侵害著作权的行为,主要原因还是为了流量,而通过解说或评论的"二创"

在使用他人作品时,应在合理范围内。他认为,在处理短视频版权侵权问题时,应平衡好"二创"和版权保护。

除了盗版侵权,唐畅发现一些短视频存在"炫富""审丑"等不良价值观引导,"类似讲自己很年轻就有很多存款,大多数都是为了营销制造的假象,但会传播焦虑情绪"。

24岁的舆情分析师余甜坦

言,自己有时也会被短视频中渲染的焦虑情绪所影响。"现在短视频中存在审美固化,什么'女团风''直角肩''氛围感美女',过一段时间就会有一种新的流行样板"。

唐畅感觉,短视频中的虚假营销问题很普遍。"今年央视3·15晚会爆出的就是网络主播通过卖惨、编排故事来博取老人信任与同情。"

余甜觉得,健康科普领域短视频虚假信息的问题也比较严重。"现在平台大多只看流量,他们衡量一个作品好坏的标准就是关注度、话题度,缺少正确价值观引导。"

社调中心的数据显示,炫富攀比、内容低俗、虚假广告营销也 是受访者感觉比较严重的短视频 乱象。



老年人与未成年人成短视频乱象主要受害者

在湖北工作的向荣是两个孩子的母亲,她发现周末只要有时间,孩子就喜欢拿手机刷短视频。"我不太赞同孩子过度刷短视频,首先是影响视力,其次短视频内容参差不齐,也担心会误导孩子"

"学生群体普遍比较容易沉迷短视频,他们的生活比较单调, 有的家庭还缺少陪伴,手机就成为他们的一个消遣方式。"作为教 师的唐畅认为,过度沉浸在短视频的感官刺激中,青少年深度阅读能力会下降,并且很多短视频中存在过度"玩梗"的现象,会直接影响学生的语言表达,"一些网络流行语、'饭圈'词汇会出现在作业里。"

来自福建的新闻与传播专业 学生陈思谋发现,现在很多青少年会通过制作一些自认为很酷、 很潮流的短视频让自己变得更 "合群","我最近遇到的一些比较 叛逆的学生,他们会在短视频平 台上发一些抽烟、校园暴力、飙车 等可能涉及违法的内容。长期接 收这样的信息,不仅损害青少年 的逻辑能力,更会扭曲他们的价 值如"

朱巍表示,有些短视频中的 不良价值观内容比较隐蔽,有 的是炫富,有的是引发焦虑,还 有的是煽动仇恨,这些内容的 创作者中,有的是利用青少年的痛点、同理心去达到自己的

短视频乱象除了会对青少年产生直接或间接的影响,也会使缺乏防备的中老年人掉人"陷阱"内

余甜身边就有长辈听信了一个没有资质证明的短视频账号做的"健康科普",没有做好疾病的预防。"我也劝过家里的长辈不要

随便听信短视频说的,但比起我说的话,他们更愿意相信那些流量数据。"

朱巍认为,之所以要着重保护老年人的权益,首先是因为近年来爆出的被情感主播洗脑、电信诈骗等网络乱象的受害者大部分是老年人;其次,老年人在使用互联网时存在数字鸿沟,很容易成为被影响的对象。



如何守护老少群体权益

当遇到庸俗劣质的短视频,大家会如何做?调查显示,61.6%的受访者会直接划走不看。由此可见,用户在面对低俗劣质短视频时,往往较为被动。但也有青年表示,他们正在通过反向"训练"算法的方式,抵制短视频乱象。

陈思谋在刷到不良短视频时,会按"不感兴趣"的按钮,以此减少算法推送,如果刷到明显涉及违法的内容,他还会举报,"但感觉平台的打击是相对滞后的"。

余甜在刷到特别离谱的短视频时,会去评论区"讨伐",或者直接举报,但她感觉平台大多只是下架内容或警告创作者,违规账号很快又会"活过来"。

朱巍表示,目前针对短视频的 内容底线已经形成了比较完备的 法律法规,但在打击力度方面,仍 需要加强平台的自律,比如加大技 术巡查,一旦发现违规行为,不仅 要处理账号,还要处理账号背后的 人和组织。"现在一些大的平台正 在积极落实,包括在版权保护、内 容安全巡查、举报处理等方面,加 强了很多。但有些小平台可能为 了获取更高的市场份额,落实起来 还需要进一步努力。"

在余甜看来,对于短视频内容,青少年要提升思辨能力和媒介素养。"一个是跟风的'风',一个是疯狂的'疯',现在年轻人普遍会有这样的问题,我觉得在互联网上还

是不要盲从,理性一些。"

陈思谋觉得,学校、家庭和社会应尽早向青少年普及相关法律法规,让他们更加合规地创作短视频内容。

唐畅认为,学校可以通过音乐、美术等艺术课程提高学生的审美能力,也可以通过鉴赏一些优秀短视频作品提升学生的媒介素养。同时她认为,家长应该在防止青少年短视频沉迷上积极承担责任。"家长要多陪伴孩子,培养他们更多的兴趣爱好,也要利用好短视频平台中的'青少年模式',为孩子们把好关。"

向荣平时会适当控制孩子们 看电子产品的时间,带孩子参加 户外活动。"但有时在家办公抽不出时间陪他们,这时给孩子玩手机确实会减轻我们的负担。"虽然她会给孩子使用"青少年模式",也觉得在时间控制上效果挺好,但她发现孩子们有时在"青少年模式"中看到的内容比较低幼化。"也不能完全不让孩子们接触短视频,毕竟他们也有自己的社交,还是要引导他们有意识地少玩,学会自己分类。"

"'一老一小'一直是我们社会法律保护的重点,对于未成年人来说更多的是保护他们的合法权利,对老年人来讲更多的是消除信息鸿沟。"朱巍认为,为防止老年人掉人短视频"陷阱",年轻

人的陪伴很重要。"有时间给父母 打电话,多陪他们聊聊天,告诉他 们如何使用这些技术,我觉得这 是一个更加健康的方式。"

余甜期待社区可以为老年人 提供更多帮助。"当年轻人不能时 刻陪伴在老人身边时,期待社区 开展一些线下宣传教育和知识科 普活动。"

作为自媒体平台的一种,在 治理短视频乱象上,平台方承担 着重要责任。近日,中央网信办 秘书局发布《关于加强"自媒体" 管理的通知》,通过"完善谣言标 签功能""限制违规行为获利"等 措施,压实网站平台信息内容管 理主体责任。 (新华网)